

bb.11. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

zsu sl

1979.december 24.

1. kastélyparkok felújítása
2. ikervari kosarasok
3. galambduc pécsett
4. nevelőotthoni karácsony
5. idősek karácsonya
6. aranylakodalom
7. oktatási küldöttség
8. tv-torony
9. új pannó
10. időjárásjelentés
11. hírjegyzék

/mti/

--

14.40/p

-6-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő pásztor jános
szerkesztette: somogyi lajos

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. december 25. k e d d

bb.1. karácsony az olajmezőn

dob/st/p bc

1979. december 25.

az ország legnagyobb szénhidrogén medencéjében, a szeged-algyői medence felfedezése óta eltelt másfél évtizedben eddig több mint nyolcszáz karácsonyfát állítottak fel. így nevezik szaknyelven a termelésre kialakított kutak szerteágazó, cifra külsejű zárószerkezetét. ebben a különleges „karácsonyfaerdőben”, tölthető most az ünnepeket a mező csaknem félezer dolgozója. ezekben a napokban is átlagosan négy és félezer tonna kőolajat, hatszázötven tonna propán-butángázt, tizenhárom és fél millió köbméter földgázt termelnek./mti/

--

bb.2. trópusi karácsony a szegedi fűvészkertben

tób/ká/p bc

1979. december 25.

a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében trópusi ünnepi hangulatot varázsol a teljes pompájában virító karácsonyi kaktusz egy különleges méretű példánya. a braziliai őshazájú növény lilás-piros színű pompába öltözött. fél méter hosszúságú lecsüngő levélzete tele van tölcsérszerű szirmokkal. nálunk cserepekben nevelt kaktusz a dél-amerikai őserdőben a fákon telepszik meg, s gyökérzetével - az orchideákhoz hasonlóan - az odvas fák korhadékanyagából táplálkozik.

ugyancsak sok látogatót vonz a kert üvegháza a paradicsom-madár-virág. a délszaki növény érdekessége, hogy több részből álló szirmai madárformájúak, s rendkívül tarkák: kék, narancs-sárga és piros színűek./mti/

9.00/p

--

-1-

14⁰⁰
MK

bb.3. pipázó oroszán 1749-ből

igó/st/p bc

1979. december 25.

a pécsi janus pannonius muzeum összegyűjtötte a baranya területén hajdanában működött üveggyárak még fellelhető szép, értékes termékeit. gazdag népi jellegű üvegyűjteményt hoztak létre festett üvegtárgyakból, s egyéb préselt vagy fuvott üvegtárgyakból. a gyűjtemény egyik legértékesebb darabja egy 1749-ből származó, ugynevezett pálinka-kináló üveg, amelyre az ormánsági besence faluban bukkantak a néprajzkutatók. a százharminc éves, német feliratu üveget egy pipázó oroszán disziti./mti/

-. -

bb.4. „étvágyriasztó”, a fenyvesekben

szel/ká/p bc

1979. december 25.

kellemetlen izü és szagu vegyszert permeteznek ezekben a hetekben a vas megyei fenyőerdők fáinak csucshajtásaira az erdészek. a vadak a takarmányszük téli hónapokban ugyanis előszeretettel csemegézik a fiatal fenyők hajtásait, veszélyeztetve fejlődésüket. a védekezésre két lehetőség kínálkozik: a fenyvesek bekerítése, vagy a permetezés. mivel az előbbi rendkívül drága, az utóbbi mellett döntöttek. a vegyszer elveszi a vadak kedvét a kártételről, de egyébként ártalmatlan./mti/

-. -

bb.5. „nyitott belváros”, székesfehérvárott

dáv/ká/p bc

1979. december 25.

„nyitott”, lesz székesfehérvár belvárosa: a jövő év elején kezdődő tömbrekonstrukció során a toldaléképületek lebontásával, egyes épületek udvarainak megnyitásával, nagy átjárható közterületeket alakítanak ki. a több éves munkát követően szinte teljesen átalakul a belváros képe: az arany jános, a kossuth lajos és a petőfi sándor utcában, valamint a géza fejedelemről elnevezett téren kis alapterületű, a városrész hangulatához alkalmazkodó, egyedi arculatu boltokat, kisiparos műhelyeket, vendéglátóhelyeket alakítanak ki./mti/

-. -

9.10/p

-2-

M[∞]
MK

bb.6. fenyőfaünnepség a parlamentben

t-iv/ra hgy

1979. december 25.

budapesti kisdobosok és uttörők százai igyekeztek karácsony első napján, kedden a parlamentbe, ahol a hagyományokhoz híven fenyőfaünnepséget tartottak a fővárosi kék és pirosnyakkendő pártások. a kis vendégeket mesefigurák jelmezeibe öltözött ifivezetők kísérték a parlament kupolatermébe, majd együtt énekelve várták a műsor kezdetét.

a több mint tizennégy méter magas fenyőfán mázsányi szaloncukor, mintegy háromszáz üvegdisz ékeskedett, s csaknem kétszáz neonégő - színeslámpa, csillag, békegalamb - ragyogott. a tülevelű góliát alatt felállított színpadon a harsonák jelére kezdődött a műsor, a kis központi művészegyüttese rajkó zenekarának muzsikájára különböző nemzetek népviseletébe öltözött uttörő-táncosok léptek fel a színpadon. a tánc közben rodolfo varázsolta elő bűvészládájából a télapót, akit ezuttal is hadics lászló színművész személyesített meg. verses köszöntője után osztotta ki a télapó ajándékait: a műsorszámokat.

az ünnepi műsorban új szereplő mutatkozott be: a xiv. kerületi pákozdi téri általános iskola citerazenekara. havas gertud és b. kiss istván bábművészek óriás bábokkal - mazsolával és manócskával - szórakoztatták a gyerekeket, majd az állami bábszínház produkciója következett. az artistaképző iskola növendékei látványos bemutatóval, a színház és filmművészeti főiskola hallgatói pedig énekszámokkal készültek az ünnepségre. fellépett a bojtorján együttes, halász judit színművésznő pedig meséket adott elő. a főműsor fináléjaként a szereplők a pártásokkal együtt dalokkal köszöntötték a karácsonyt. a különböző termekben filmvetítés, rajzverseny, a kalács együttes, dévai nagy kamilla és a zsoldos zenekar várta a gyerekeket, a kupolateremben pedig táncversennyel ért véget a fenyőfaünnepség./mti/

-. -

11.05/ra

M³⁰
MK

-3-

bb.7. hűvösebb levegő közeledik - „fekete”, karácsony

1-sz/be/ra hgy

1979. december 25.

Évek óta nem volt ilyen enyhe karácsony hazánkban, mint most. fagypont körüli hőmérsékletet csak 1500 méternél magasabban mértek, s mivel ilyen magas hegyünk nincs, igazi téli időjárás csak tőlünk keletre található. az idei karácsony „fekete”, karácsony, december 24-én az egész országban esett az eső, és kedden is borult volt az ég.

a szokatlanul enyhe, csapadékos, időt a földközi tenger és az atlanti óceán felől érkező enyhe légtömegek okozták. a fővárosban hétfőn és kedden plusz 7-8 fokot mértek napközben. a 117 éves meteorológiai feljegyzések alapján 1958-ban mutatnak ki a legmelegebb karácsonyt, 10-12 fokos nappali hőmérséklettel, a leghidegebb pontosan 100 éve, 1879-ben volt, akkor mínusz 20,6 fokot mértek.

kelet-európa kivételével kontinensünkön mindenhol enyhe, a szokottnál 3-5 fokkal melegebb a levegő. bizonyára érdekli a téli sportot kedvelőket, hogy szlovákia hegységeiben van hó, de az is olvad. a lomnici csúcson és a lengyel hegyvidéken található egyedül sportolásra alkalmas, egy méteres hó. hideg van a szovjetunióban, moszkvában mínusz 13 fokot mértek kedden, de hó még ott sem esett. ugyanakkor dél-európában 13-16 fokos a levegő.

keleti széllel, délkeleti irányból, a román alföld felől nagy kiterjedésű, ugynevezett magasnyomású légköri képződmény vonul közép-európa felé, ezért a következő két-három napban fokozatosan felszakadozik a felhőzet, s valamelyest lehül a levegő. téli idő még ettől sem várható, bár éjszakánként kévéssel fagypont alá süllyed majd a hőmérő higanyszála.

x x x

karácsony első napján egyetlen győrfatüzhöz sem hívták a tüzoltókat budapesten. szerencsére kevés dolguk akadt a mentőknek is./mti/

--

13.20/ra

MJK

-4-

bb.8. századik kampánynap a kaposvári cukorgyárban

káp/ra sz hgy

1979. december 25.

kedden - karácsony első napján a kaposvári cukorgyárban, a hétköznapihoz hasonló műszakban dolgoztak. ezen a napon érkeztek el az idei századik kampánynaphoz. ennek öröme a dolgozók a különböző üzemszerek sarkában felállított kis karácsonyfa körül gyülekezve „üdititalal”, koccintottak. az eltelt száz nap alatt 271.000 tonna nyersanyagot dolgoztak fel, tizennégyezer tonnával többet mint az elmúlt év hasonló időszakában. a feldolgozott répából több mint harmincezer tonna cukrot készítettek. a répa cukortartalma a rendkívül enyhe időjárás ellenére a tavalyihoz hasonló tizenhat százalékos körüli.

a folyamatos, zavartalan munkát elsősorban az a tette lehetővé, hogy az ünnepek alatt is egymásután futottak be a répával megrakott vasuti szerelvények, irányvonatok, valamint közúton a tehergépkocsik. a tervek szerint, tizenöt nap múlva leállnak a gépek. befejeződik a kampány./mti/

--

bb.9. rövidesen exportálják a kaposvári sonkát

káp/ra sz hgy

1979. december 25.

exportra alkalmasnak minősítette a kaposvári sonkakonzervüzemet a mém, élelmiszerhigiéniai ellenőrző szolgálata. így 1980. első negyedében somogybőmár az egyesült államokba szállítják nagyobb tételben a konzervsonkát.

a próbaüzem, során készített termékek nagyrészt, mintegy 20 vagonnal a hazai boltokban hozták forgalomba. az új üzemben csomagolt darabolt husrészekből kisebb szállítmányok exportra is kerültek. az első vevők görög, francia és kanári szigeteki cégek voltak./mti/

--

13.35/ra

15⁰⁰ MJK

-5-

bb.10. madármarasztaló enyhe tél - nem költöztek el a bibicék

tób/ra hgy

1979. december 25.

költöző madaraink egy részét, amelyek a téli vonuláskor kisebb utat tesznek meg, a szokatlan decemberi enyheség nem készítette távozásra. a bibicékből még több mint félezer tanyázik a szegeddel határos fehér-tóí természetvédelmi területen. a bőbitás szárnyasok egyenként hazánktól viszonylag nem messze, az olasz tengerpartokon szoktak áttélelni. ugyancsak maradtak vissza szürke-gémek is. az érkezett és a szokottnál tovább időző vadlibák száma pedig több ezerre tehető.

a rezervátumok kezelésével, ellenőrzésével megbízott szegedi természetvédelmi felügyelőség időnkint madárszámlálást tart. ezekből az adatokból kiderült, hogy amíg nyolt-tíz évvel ezelőtt rendkívül megfogyatkoztak a vadlibák a dél-alföldön, az utóbbi néhány esztendőben már erőteljesen növekedett a számuk. ez minden bizonnyal azzal magyarázható, hogy a csongrád megyei természetvédelmi körzetekben teljes háborítatlanságban pihenhetnek. ehhez hozzájárul még az is, hogy több országban felfigyeltek a vadliba állomány csökkenésére és szigorú intézkedéseket hoztak védelmükre.

az észak-európai országokból érkezett sirályok sem mentek még tovább a költöző madarak áttelelésének elegendhetetlen feltétele az élelemszerzésen kívül, hogy vízhez jussanak s ezt az enyhe decemberben mindaddig megtalálták, mert nem fagytak be sem a vadlyukak, sem a tavak./mti/

--

bb.11. felhasználható 19.15 órakor

az „égigérő fü”, diszbemutatója

t-jok/tr/ra hgy

1979. december 25.

kedden az uránia filmszínházban diszjelőadáson mutatták be az „égigérő fü”, című új színes magyar gyermekfilmet. a jankovszky éva „málnaszörp és szalmaszál”, című könyvéből készült forgatókönyv alapján a filmet palásthy györgy rendezte. a mafilm dialóg stúdió és a magyar televízió közös vállalkozása egy nyugdíjbavonuló parkőr és a vele egy házában lakó kisfiu mélysegesen emberi kapcsolatát követi nyomon. a produkció két új gyermekszínészt avat: hintsch györgy és ullmann mónika egyaránt először állt a filmfelvételgép elé. főszerepekben látható rajz jános, fónay mártá, máriáss józsef, drahota andrea, ujlaki dénes és dayka margit. a film kísérőzenéjét a lokomotív gtszerezte.

/mti/

--

17.05/ra

-6-

17²⁰ MK

bb.12. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke december 25-én, kedden zárásig:

ra hgy

1979. december 25.

1. karácsony az olajmezőn
2. trópusi karácsony
3. pipázó oroszlán 1749-ből
4. „étvágyriasztó”,
5. „nyitott belváros”, székesfehérvárott
6. fenyőfaünnepség a parlamentben
7. hűvösebb levegő közeledik
8. századik kampánynap
9. kaposvári sonka
10. madármarasztaló enyhe tél
11. diszbemutató
12. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: pásztor jános

szerkesztette:

halasi györgy

17.10/ra

17²⁵ MK

-7-